

中俄关系成熟坚韧

建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础上

新华社电 应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。在两国元首战略引领下，中俄深化睦邻友好合作，两国新时代全面战略协作伙伴关系成熟坚韧、稳如泰山，树立了新型大国关系的新范式。中俄关系持续健康稳定发展，不仅有利于双方，也将为世界注入更多稳定性。

中俄关系的成熟坚韧靠的是顶层设计和战略引领。元首交往是中美关系的指南针和定盘星。在中俄两国元首亲自擘画、战略引领下，中俄关系走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道，给两国人民带来了实实在在的好处，也为促进世界发展与进

步发挥了建设性作用。多年来，通过互访、在重要多边场合举行双边会晤、视频会晤、通话、互致信函等方式，两国元首频繁互动，深入交流治国理政经验，共同规划推进双边关系发展和各领域务实合作。中国驻俄罗斯大使张晖表示，在两国元首引领下，中俄关系焕发勃勃生机，不断彰显出强大的内生动力。

中俄关系的成熟坚韧建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础上。百年未有之大变局下，大国交往是搞封闭排他的集团政治，还是坦坦荡荡的君子之交？中俄给出了答案，中俄关系既不对世界上任何国家构成威胁，也不受任何第三方的干扰和挑拨，树立了新型国际关系的典

范。这样的选择符合两国各自和共同利益，顺应和平与发展的时代主题，符合世界多极化和国际关系民主化的时代潮流。俄罗斯驻华大使莫尔古洛夫说，任何对我们不怀好意、想要离间我们友谊的人，都不会得逞。

中俄关系的成熟坚韧为变乱交织的世界注入更多稳定性。面对个别国家重拾冷战思维，制造“民主对抗威权”的伪命题，中俄同各国一道，坚定不移推进世界多极化和国际关系民主化，坚定不移反对霸权、抵制新冷战。作为安理会常任理事国，中俄两国在国际事务中密切协调配合，坚定捍卫以联合国为核心的国际体系，以国际法为基础的国际秩序，维护真正的多边

主义。两国在涉及彼此核心利益问题上加大相互支持，在上海合作组织、亚信、金砖国家等多边框架内协调合作，维护本地区的安全利益，维护广大发展中国家和新兴市场国家共同利益。中国传媒大学国际关系研究所所长杨勉教授表示，无论从国际社会还是双边关系的角度来看，中俄保持稳定的友好关系有利于两国和世界的长远发展。

中俄关系的成熟坚韧在持续深化的交流合作中得到体现。两国经贸、投资、能源、科技、人文、地方等各领域合作全面深入发展。“一带一路”建设与欧亚经济联盟对接，造福欧亚大陆人民。2022年，中俄双边贸易额创历史新高，中国连续13年稳居俄罗斯第一大贸易伙伴国。

国之交在于民相亲。建交74年来，两国人民携手前行，共创未来，共享发展成果，双方友好的社会民意基础更加稳固。“国家年”“旅游年”“媒体交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“体育交流年”等系列主题年活动让中俄友谊历久弥新。

在两国元首战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系必将在更高水平上不断前行。成熟坚韧的中俄关系将有力促进欧亚大陆的团结发展繁荣，汇聚共同维护国际关系准则、加强互利合作的力量，为纷繁复杂的国际形势注入强大正能量，为构建人类命运共同体作出新贡献。

扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业

——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

□人民日报评论员

民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。在十四届全国人大一次会议上，习近平主席从强国建设、民族复兴的战略全局出发，对扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业提出明确要求，指出“推进强国建设，离不开香港、澳门长期繁荣稳定”，强调“坚决反对外部势力干涉和‘台独’分裂活动，坚定不移推进祖国统一进程”。

“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，解决台湾问题、实现祖国完全统一是党矢志不渝的历史任务。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面准确推进“一国两制”实践，坚持“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，推动香港进入由乱到治、由治及兴的新阶段，香港、澳门保持长期稳定发展良好态势；提出新时代解决台湾问题的总体方略，促进两岸交流合作，牢牢把握两岸关系主导权和主动权。特别是面对香港局势动荡变化，依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权，制定实施香港特别行政区维护国家安全法，落实“爱国者治港”原则，香港局势实现由乱到治的重大转折，深入推进粤港澳大湾区建设，支持香港、澳门发展经济、改善民生、保持稳定。面对“台独”势力分裂活动和外部势力打“台湾牌”的严重挑战，坚决开展反分裂、反干涉重大斗争，进一步掌握了实现祖国完全统一的战略主动，进一步巩固了国际社会坚持一个中国的格局。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务，围绕坚持和完善“一国两制”、推进祖国统一作出战略部署。要深刻认识到，“一国两制”是经过实践反复检验了的，符合国家、民族根本利益，符合香港、澳门根本利益，是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，必须长期坚持。实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，是中华民族复兴的题中之义。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。国家强大、民族复

兴、两岸统一的历史大势，任何人任何势力都无法阻挡。

习近平主席强调：“要全面准确、坚定不移贯彻‘一国两制’、‘港人治港’、‘澳人治澳’、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，支持香港、澳门特别行政区发展经济、改善民生，更好融入国家发展大局。”这为新征程上扎实推进“一国两制”实践，促进香港、澳门长期繁荣稳定指明了前进方向。面向未来，我们要坚持和完善“一国两制”制度体系，落实中央全面管治权，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则，落实特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题，巩固提升香港、澳门在国际金融、贸易、航运航空、科技创新、文化旅游等领域的地位，发展壮大爱国爱港爱澳力量，确保“一国两制”事业始终朝着正确的方向行稳致远。

祖国必须统一，也必然统一。必须清醒认识到，“和平统一、一国两制”方针是实现两岸统一的最佳方式，对两岸同胞和中华民族最有利。“台独”分裂是祖国统一的重大障碍，是民族复兴的严重隐患。解决台湾问题是中国人自己的事，要由中国人来决定。我们要贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，团结广大台湾同胞共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程，坚定反“独”促统。包括两岸同胞在内的所有中华儿女，要和衷共济、团结向前，坚决反对任何形式的外部势力干涉，坚决反对“台独”分裂图谋，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业。

今天，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。全面准确贯彻“一国两制”方针将为香港、澳门创造无限广阔的发展空间，祖国完全统一的时和势始终在我们这一边。我们坚信，有中国共产党的坚强领导，有伟大祖国的坚强支撑，有全国各族人民包括香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾同胞的同心协力，香港、澳门长期繁荣稳定一定能够保持，祖国完全统一一定能够实现。

海内外青少年以翰墨丹青写未来

2022年GD Youth Link“粤友杯”广东国际青少年书画比赛颁奖仪式在穗举行



比赛以“我的祖国(家乡)”“我的冬奥明星”“和平友好”为主题 主办方供图

羊城晚报讯 记者谭铮、通讯员粤外事报道：青春画笔跨江海！18日，由广东省人民对外友好协会与羊城晚报社联合主办的2022年GD Youth Link“粤友杯”广东国际青少年书画比赛线下颁奖仪式在广州举行。大赛于2022年首创，吸引了来自全球4大洲、17个国家的近2000名中小青少年参赛。

经评审，大赛共决出获奖作品1329幅，其中绘画作品1064幅、书法作品265幅。值得一提的是，在获奖作品中，有279幅作品来自海外，包含俄罗斯、哥伦比亚、日本、韩国、加拿大、美国等共17个国家。

2022年，广东省人民对外友好协会携手羊城晚报社首次创办“粤友杯”书画比赛，以“我的祖国(家乡)”“我的冬奥明星”“和平友好”为主题，邀请全球多

国青少年共同参与。

据广东省人民对外友好协会会长柳琛子介绍，广东省友协借助友好城市和友好组织渠道，向广东省及省内21个地市的国际友好省州(城市)、友好组织所在地区的中小青少年征集绘画及书法作品，“参赛选手们创作了丰富多彩、富有各自文化特色的作品，展现精湛的书画技艺的同时，也彰显了他们担任民间友好大使的热情”。

羊城晚报报业集团副社长、副总编辑胡泉在致辞中提到，“粤友杯”吸引了众多国际青少年积极参与，是连接国内外青年沟通的桥梁。“纵情于这古老而又年轻的文明，国际青少年以书画为媒介，借助不同的理解、视角、思绪，共同记录新时代真实又鲜活的中国与世界。”

来自马来西亚庇能建国中学的刘欣彤在这次比赛中获得了一等奖。她在视频中表示，书法是一项十分精细的活动，可以让人变得细心，还可以培养人的观察能力、分析能力和表达能力。“画画则是一件陶冶情操的事情，是自己与观者的对话。在对话中，想象力得到扩展与深化，也培养人的气质。”刘欣彤说。

来自日本的大谷真子是神户中华同文学校的一名学生。她在视频中介绍了其作品的初衷：“画中的四位人物分别代表中日两国的年轻一代，在他们的下方，我画了象征各自国家的花卉。我将来也想为中日友好而努力。”

据悉，此次大赛的部分画作，同期在广州图书馆进行展示。

从“广州好”到“广州，满城为你赋诗”，羊城晚报助力广州打造“诗词之都”

文/羊城晚报记者 陈晓璇 秦小杰 崔文灿 甘卓然
实习生 钟紫佩 涂露倩
图/羊城晚报记者 梁喻 曾育文

三月木棉红似火，满城赋诗展朝气。18日上午，由广州市委宣传部指导，羊城晚报社、广州市教育局、广州市林业和园林局主办，羊城晚报教育发展有限公司、越秀公园承办的“广州，满城为你赋诗”青少年红棉诗会活动在越秀公园举行。现场同时宣布即日起启动2023“广州，满城为你赋诗”征集活动，将通过更多元的诗歌表达和传播形式，助力广州打造“诗词之都”。



广州铁一小学学生以情景剧+诗朗诵的形式表演《当惊世界殊》

在诗歌中读懂红棉精神

现场，越秀公园春和景明。红棉诗会的舞台搭建在一株紫荆花树下，春风拂过，花瓣飘落，为整场表演增添了许多诗意。

“广州，满城为你赋诗”青少年红棉诗会由三个篇章构成，分别为“红棉花开”“岭南春暖”和“羊城新生”，三个篇章紧扣岭南特色，表演形式涵盖诗歌朗诵、粤曲、合唱、舞蹈等。

记者发现，青少年学生在诗歌中读懂了红棉精神。海珠区春蕾实验小学学生陈思涵带来《红棉》诗朗诵表演：“他有生以来，就肩负着一种使命。从不委屈、从不平庸、从不落俗，敢当英雄。”越秀区铁一小学带来的《当惊世界殊》情景剧表演，从红棉精神联想到现实中的英雄，表演震撼人心。

对于身边的岭南文化，学生们用现代诗歌来传承。越秀区

东风东路小学带来诗朗诵《岭南》，声情并茂。越秀区文德路小学学生用“粤剧+国潮”来演绎《荔枝颂》，其新颖的形式引来现场观众的阵阵掌声。荔湾区康有为纪念小学带来的《走进永庆坊，情系大湾区》情景剧表演，将羊城新景绘声绘色地呈现出来。

从“广州好”到“满城赋诗”

广州诗词文化的传承由来已久。1959年，广州市市长朱光赋词《望江南·广州好》50首，刊载于《羊城晚报》，引来满城赋诗。时隔60年后，2019年秋，一场由广州市委宣传部、羊城晚报报业集团联合主办的“广州好”诗词征集活动，掀起满城咏词的热潮。广大市民、文学爱好者以诗词咏怀，表达对广州城的无限赞美。

时隔4年之后，为助力广州打造“诗词之都”，广州市

教育局、羊城晚报社联合主办“广州，满城为你赋诗”的征文征集活动，邀请广大中小青少年以诗歌的形式投稿，抒写广州深厚的历史风貌、人文底蕴、文化自信。自征集活动启动以来，共收到上万名广州学子写就的诗歌作品。

学者、知名广府诗人雍平在现场朗诵《木棉赋》，与南沙区学生代表现场挥毫赠美木棉交相辉映。

第十届中国作家协会主席团委员、中国诗歌学会会长杨克在视频寄语中也表示，“红棉的生命中辐射着绝不消失的、洋溢的美，它作为广州这座城市生活的、精神的象征，是非常具有代表性的。”

据红棉诗会主办方介绍，从“广州好”到“广州，满城为你赋诗”征集活动的延伸，是为了推动广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”，进一步弘扬诗词

文化。而将“广州，满城为你赋诗”青少年红棉诗会活动作为“英雄花开英雄城”的系列活动之一，则是希望用青少年喜闻乐见的表达方式传承，让新一代读懂并爱上广州。

据悉，“广州，满城为你赋诗”征集活动将成为广州学子传承诗词文化的品牌活动，今后还将运用更加丰富多彩的表达和传播方式，让诗词文化走进寻常百姓家。

非遗品牌大会 将于23日在穗开幕

升格为全国大型非遗活动，23日晚将举办“非遗之夜”展演

羊城晚报讯 记者周欣怡、通讯员穗文广旅宣报道：17日上午，文化和旅游部召开第一季度例行新闻发布会，公布2023非遗品牌大会将于3月23日至25日在广州市文化馆新馆举办。

据悉，本次非遗品牌大会以“坚持守正创新 擦亮非遗品牌”为主题，由文化和旅游部、广东省人民政府主办。大会将配套多项创意互动活动，旨在通过多元化方式，全面展示新时代非遗传承创新发展的新成果，推动传统工艺高质量传承发展。

源于广州，面向全国，非遗品牌大会已连续举办四届。2023非遗品牌大会以建设全国最大非遗品牌展示传播交流平台为目标，广邀全国非遗品牌、非遗工坊、非遗传承人及专家学者等齐聚一堂，共谋非遗品牌发展，共享非遗品牌建设经验。

据了解，2023非遗品牌大会实现“四个首次”：一是首次升格为全国大型非遗活动。本届非遗品牌大会由文化和旅游部、广东省人民政府主办，参会、参展主体扩展到全国范围，大会的社会关注度和品牌影响力大幅提升；二是首次将企业品牌作为宣传展示主体内容。本届大会首次将非遗品牌及其产品作为宣传展示的重要部分，激发企业参与非遗传承保护的积极性，扩大品牌影响力；三是首次组织非遗企业代表现场签约。本届大会将提升非遗企业的经营主体地位，彰显非遗品牌市场价值，引领带动行业高质量发展；四是首次举办非遗专场展演。本届大会将举办“非遗之夜”展演活动。23日晚，大会联合各地优秀表演团队，将以“非遗之夜”为主题打造一场视听盛宴，届时诸多精彩节目将轮番登场，展现传统非遗项目与当代舞台艺术融合发展的丰硕成果。

展演之余，大会还将配套诸多互动活动，如非遗市集展、互动体验打卡、汉服服饰秀、戏曲展演等，使市民游客能在浓厚的传统文化氛围中进行非遗互动。

2023年“走读广州辛亥革命史”清明祭扫启动 将祭拜40座墓逾千位先烈

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员罗懿琛、张林报道：18日，2023年“走读广州辛亥革命史”清明祭扫活动启动，来自辛亥革命纪念馆工作人员、广州科技贸易职业学院的师生以及市民代表，祭拜了兴中会坟场、邓荫南墓、伍汉月墓等7个墓地，深切缅怀革命先烈。

辛亥革命纪念馆馆长欧阳且霓介绍，为发扬辛亥革命精神，铭记先辈的事迹，该馆于2017年策划组织了“走读广州辛亥革命史”清明祭扫活动，迄今已走过6个年头。

6年时间里，除了祭拜烈士墓址名单持续更新，该馆还积极探索祭扫方式的多样性。其中，2020年首次上线“走读广州辛亥革命史”小程序，提倡线上祭扫和线下祭扫相结合，进一步扩充祭扫活动的参与群体。

扫墓活动负责人张长龙介绍，今年该馆举行的“走读广州辛亥革命史”清明祭扫活动于18日线上线下同时开展。其中，线下计划举行3场扫墓活动，设立先烈路线、越秀白云天河线和银河烈士陵园线共3条路线，祭扫40座、逾千位先烈的墓地。本次线下祭扫活动将持续到3月27日。

2月广东外贸进出口止跌回升

进出口同比增长4%， “新三样”产品出口表现亮眼

羊城晚报讯 记者汪海晏，通讯员陈琳、何楚珊报道：据海关总署广东分署统计，受欧美需求走弱、高基数等影响，今年1月，广东外贸进出口5877.4亿元，同比下降22.7%。2月，广东外贸企稳回升，进出口4995.4亿元，同比增长4%。其中，出口2998.7亿元，增长1.5%；进口1996.7亿元，增长7.9%。进口、出口、进出口均实现正增长。

整体来看，1-2月，广东外贸呈回稳向好态势，展现出较强的韧性，进出口均不乏亮点。

其中，高技术、高附加值、引领绿色转型的产品成为广东出口新增亮点。前2个月，广东“新三样”产品表现亮眼，电动载人汽车、锂电池、太阳能电池出口分别增长15.4倍、39.3%、93.7%。同时，大宗商品、消费品进口快速增长。前2个月，煤炭、原

油、铁矿砂等进口分别增长32.7%、15.6%、10.5%。粮食、乳品进口分别增长10.9%、12.2%。随着国内消费快速反弹，前2个月，广东珍珠宝石及半宝石、首饰进口分别增长76%、26.9%。蔬菜、干鲜瓜果出口分别增长43.9%、50.7%。

从出口来看，拉美新兴市场保持增长。企业积极拓展新兴市场，前2个月，广东对拉美的巴

西、智利进出口分别增长24.8%、14.4%。

今年的政府工作报告提出，要继续发挥进出口对经济的支撑作用，推动进出口促稳提质。海关总署广东分署已制定18条支持广东高质量发展措施，推动外贸稳规模优结构。广东各地市和相关部门出台系列促进外贸稳增长措施，加快推动重大项目落地，支持外

贸企业拓市场、抢订单，企业信心持续回升。

海关总署广东分署相关负责人表示，从目前情况看，广东经济恢复快、政策力度大、企业活力足、外贸韧性强，3月广东外贸有望延续2月增长势头。随着国内经济持续回暖，海外消费复苏，重大项目建设落地，前期各项稳外贸政策持续发力，广东外贸进出口将逐步企稳向好。